

**«Археолого-историко-этнографические описания Буджака: статьи 1884 года с комментариями и иллюстрациями». Сост. Иван Думиника, Игорь Сапожников. Одесса, 2023. 380 стр.**



Данную работу можно квалифицировать как сборник статей (документов), написанных во второй половине XIX в. различными авторами. В этих статьях содержится подробное описание 15 сел Южной Бессарабии, находящихся в настоящее время в составе Республики Молдова и Украины. В первой части работы авторы и составители представляют описание источников и ареала исследований. Второй раздел включает в себя описание городов, местечек и посадов, третий – сведения о бывших колониях задунайских переселенцев, четвертый посвящен молдавским и украинским селам Буджака. Каждый очерк содержит чрезвычайно интересные сведения о населенных пунктах.

В поле зрения авторов находятся климатические и ландшафтные особенности села, этнический состав жителей, их вероисповедание, религиозное и нравственное состояние. В некоторых очерках приводятся характе-

ристики представителей каждой этнической группы (численность, расселение в пределах села и т. п.). При этом авторы отмечают присутствующие данным этносам психологические характеристики, а также указывают на характер межэтнических контактов. Например, упоминается о том, что «украинцы и липоване, находясь в постоянном сношении с молдаванами, как прямыми членами Румынского [Объединенного] княжества, усвоили хорошо их язык, домашние и религиозные обычаи».

В каждом очерке встречаются сведения о хозяйственных занятиях населения, информация о сырьевой базе традиций питания. Довольно подробно описываются жилище, одежда, пища, промыслы и ремесла. Из элементов духовной культуры внимание уделяется фольклору, приводятся тексты народных песен, описываются обычаи и обряды семейного и календарного цикла. Особое место отводится и соционормативной культуре – взаимоотношениям в семье, отношениям мужчины и женщины, старших и младших, подчеркивается патриархальный характер семейного уклада.

Примечательно, что авторы данных очерков дают информацию и о различных исторических памятниках, в том числе о Траяновом вале, о крепостях, а также о древних надписях на разных языках и т. п. Немаловажной является информация о ситуации, сложившейся в области образования, то есть о состоянии местных школ и училищ. Подробно описываются церкви, их архитектурные особенности, количество прихожан и т. д. Особый интерес вызывают размышления об этимологии топонимических названий.

Очевидно, что авторы и составители проделали огромную работу

ту по обработке архивных материалов. Данные очерки, вне всякого сомнения, представляют собой бесценный историко-этнографический источник. Они будут востребованы специалистами разных областей – историками, этнологами, фольклористами, этнопсихологами, географами, а также теми, кто занимается краеведением и музееведением. Кроме того, представленная работа может послужить большим подспорьем при составлении лекций и уроков в рамках высшей и средней школы по предмету «История, традиции и культура (болгар, украинцев, гагаузов...)».

Авторы и составители впервые вводят в научный оборот оригинальные документы XIX в., которые представляют профессиональный интерес для исследователей различных направлений.

*Др. Диана НИКОГЛО*